

# ДАРАГІЯ РАБОЧЫЯ РУКІ...

(Заканчанне.

Пачатак на 1-й стар.)

Практика сведчыць, што арганізацыя, якія зрабілі заказ на кадры, далёка не заўсёды забяспечваюць працаўладкаванне заказаных выпускнікоў і заказчыкі не нясуць адказнасці за заняўленую патрэбу. Пакуль сур'ёзных праблем з працаўладкаваннем выпускнікоў не ўнікала. Так, у 2013 годзе атрымалі накіраванне на работу 97,8% выпускнікоў з прафесійна-тэхнічнай адукацыі і 96,2% з сярэдняй спецыяльнай адукацыяй. Больш складана ідуць справы з замацаваннем маладых спецыялістаў на рабочых месцах...

На думку Віктара Богуша, гэта комплексная праблема. З аднаго боку, даводзіцца канстатаваць нізкі ўзровень арыентацыі выпускнікоў на будучую прафесійную дзейнасць. З іншага боку, замацаванню моладзі не спрыяе нізкая канкурэнтназдольнасць саміх рабочых месцаў, узровень заработнай платы і адсутнасць сацыяльнага пакета.

— Трэба максімальна здзейнічаць магчымасці наймальнікаў у прадастаўленні стымулюючых выплат, для вырашэння жыллёвых праблем і стварэння ўмоў для завочнага навучання маладых спецыялістаў ва ўстановах больш высокага ўзроўню адукацыі, — падкрэсліў Вадзім Богуш.

Летась мэтавы прыём на ўзровень прафесійна-тэхнічнай адукацыі склаў усяго 6%, а на ўзровень сярэдняй спецыяльнай адукацыі — 15%. У Міністэрстве адукацыі лічаць, што больш актыўнае выкарыстанне мэтавай падрыхтоўкі дазволіць павысіць адказнасць наймальніка за фарміраваны заказ і забяспечыць умовы для рэалізацыі дадатковых прэферэнцый для навучэнцаў, а затым і маладых спецыялістаў. Гэта можа быць выплата дадатковых стыпендыяў і матэрыяльнай дапамогі, прадастаўленне арэнднага жылля і г.д. Мэтавы набор трэба даяваць ва ўстановах прафесійна-тэхнічнай адукацыі да 50%, а ва ўстановах сярэдняй спецыяльнай адукацыі — да 30%.

За апошнія тры гады намерцелася тэндэнцыя змяншэння напаўняльнасці прафесійна-тэхнічных і сярэдніх спецыяльных устаноў, што цягне за сабой павелічэнне кошту падрыхтоўкі навучэнцаў. Так, выдаткі на аднаго навучэнца ва ўстановах сярэдняй спецыяльнай адукацыі, падпарадкаваных Міністэрству адукацыі, складаюць 26,6 млн рублёў у год, а выдаткі на падрыхтоўку аднаго навучэнца прафесійна-тэхнічнай установы складаюць 28,9 млн рублёў у год. Найменшыя выдаткі ў мінскіх

навучальных установах, якія маюць большую напаўняльнасць.

**Выдаткі на падрыхтоўку аднаго навучэнца прафесійна-тэхнічнай установы складаюць 28,9 млн рублёў у год.**

Зараз працягваецца работа па скарачэнні тэрмінаў атрымання прафесійна-тэхнічнай адукацыі на аснове агульнай сярэдняй адукацыі з 1 года 6 месяцаў да аднаго года і з двух гадоў да 1 года 6 месяцаў. Па словах першага намесніка міністра адукацыі, змяншэнне тэрмінаў падрыхтоўкі рабочага ва ўстановах прафесійна-тэхнічнай адукацыі на паўгода скарачае бюджэтныя выдаткі на 14,5 млн рублёў на аднаго навучэнца ў год.

— Кошт падрыхтоўкі кадраў у сістэме прафесійна-тэхнічнай адукацыі ва ўсіх краінах дастаткова высокі, таму ў многіх дзяржавах ствараюць умовы (прэферэнцыі) для прыцягнення да фінансавання адукацыйнага працэсу наймальнікаў усіх формаў уласнасці. Прымяняецца так званая дуальная сістэма. Дзяржава аплачвае развіццё ўстаноў адукацыі, падрыхтоўку па агульнаадукацыйных, агульнапра-

фесійных і спецыяльных дысцыплінах, а найменькіх бярэ на сябе вытворчае навучанне і практыку навучэнцаў. Мяркую, што надыйшоў час і нам абмеркаваць магчымасць укаранення такога механізму, — дадаў Вадзім Богуш.

Удзел у выяўнай калегіі Міністэрства адукацыі ўзяў прэм'ер-міністр Міхаіл МЯСНІКОВІЧ. Кіраўнік урада выказаў незадаволенасць тым фактам, што ў галоўным адукацыйным ведамстве краіны не выканалі яго даручэнне па стварэнні сістэмы неперапытай падрыхтоўкі кадраў. Па меркаванні Міхаіла Мясніковіча, гэта павінна быць своеасаблівы вучэбны кластар ці холдынг, які аб'яднае рашэнне трох задач: падрыхтоўку рабочых кадраў, спецыялістаў з сярэдняй спецыяльнай адукацыяй і кадраў з вышэйшай адукацыяй. У якасці прыкладу прэм'ер-міністр прывёў Вышэйшы дзяржаўны каледж сувязі.

Кіраўнік урада парэкамендаваў працаваць больш канкрэтна. «Міністэрства адукацыі не павінна выдаваць рэкамендацыі на ўсе выпадкі жыцця. Яму трэба браць больш адказнасці на сябе і прымаць кіраўніцкія рашэнні, можа быць, дзесьці нават навязваць свае патрабаванні», — падкрэсліў Міхаіл Мясніковіч.

**Надзея НИКАЛАЕВА.**

## Надвор'е

# АПОШНІ ПОДЫХ ЛЕТА?

Гэтымі днямі на тэрыторыю Беларусі будуць паступаць цёплыя паветраныя масы з боку паўднёвага захаду Еўропы, паведаміла спецыяліст Рэспубліканскага гідрометцэнтра Мінпрыроды Вольга ФЯДОТАВА.

**Сіноптыкі абяцаюць больш за 20 цяпла мінімум да сярэдзіны кастрычніка**

Таму ў пятніцу будзе без ападкаў. Максімальная тэмпература паветра складзе плюс 17-22 цяпла. Чакаецца сапраўды камфортнае надвор'е і ў выхадныя. Аднак у суботу ў паўночных раёнах, а ў нядзелю месцамі па краіне прагназуюцца кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ў ноч на выхадныя складзе плюс 6-13 градусаў, а ўдзень — ад 13 цяпла па поўначы, да плюс 22 градусаў па поўдні краіны.

У панядзелак тэрыторыя краіны застанеца ў зоне павышанага атмасфернага ціску. Будзе пераважна без ападкаў, толькі па паўночным усходзе магчымы кароткачасовыя дажджы. Тэмпературны фон у пачатку наступнага тыдня істотна не зменіцца. У ноч на панядзелак чакаецца 6-13 цяпла, удзень будзе плюс 12-19 градусаў, а па Брэсцкай і Гомельскай абласцях — да 21 цяпла. Паводле доўгатэрміновых прагнозаў айчынных спецыялістаў, цёплае і камфортнае надвор'е без істотных ападкаў захавецца ў нас ажно да сярэдзіны кастрычніка.

**Сяргей КУРКАЧ.**



Фота Аляксандра ШАБЕЛЮКА.

арганізаваны кірмаш Магілёўскай вобласці, дзе можна будзе купіць агародніну і садавіну па вельмі добрых цэнах.

**Ул. інф.**

## «ФІЯТ» УРЭЗАЎСЯ Ў ЦЯГАЧ...

У Смалявіцкім раёне адбылося жудаснае дарожна-транспартнае здарэнне, у выніку якога загінулі чатыры чалавекі.

Паводле інфармацыі Мінскага абласнога ўпраўлення МНС, трагедыя адбылася на 37-м кіламетры аўтадарогі Р-59 Лагойск — Смалявічы — Мар'іна Горка паблізу вёскі Заказінец. Бліжэй да апоўдня вадзіцель легкавага аўтамабіля «Фіят», рухаючыся, як было ўстаноўлена, з перавышэннем хуткасці, не справіўся з кіраваннем, у выніку чаго аўто сутыкнулася з сядзельным цягачом, што стаяў на ўзбочыне дарогі. Работнікі МНС былі вымушаны пры дапамозе гідраўлічнага інструменту даставаць з легкавіка цэлы загінулы трох жанчын і мужчыны. Расследаванне прычын і абставін ДТЗ праводзіць ДАІ Смалявіцкага раёна.

**Сяргей РАСОЛЬКА.**

## ВЕТЭРАНЫ АТРЫМАЮЦЬ МАТЭРЫЯЛЬНУЮ ДАПАМОГУ

З 1 красавіка па 1 мая 2015 года беларускім ветэранам будзе праведзена выплата аднаразовай матэрыяльнай дапамогі да 70-годдзя Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне.

Матэрыяльную дапамогу атрымаюць інваліды і ўдзельнікі Вялікай Айчыннай вайны, асобныя катэгорыі грамадзян, якія пацярпелі ад наступстваў вайны, а таксама Героі Сацыялістычнай Працы, удастоеныя гэтага звання за заслугі ў гады вайны.

Плануецца, што сума выплат будзе трохі вышэйшай, чым тая, якую выплацілі ветэранам да 70-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Нагадаем, што да 70-годдзя вызвалення Беларусі матэрыяльную дапамогу атрымалі 50,1 тыс. ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны і асоб, якія пацярпелі ад наступстваў вайны. Сума выплат склала 236 млрд рублёў.

**Святлана БУСЬКО.**

## УСХОДНІЯ ДЫВАНЫ Ў МІНСКУ

Учора адкрылася першая выстава беларуска-туркменскіх тавараў, якая будзе працаваць як кірмаш: значыць, абсалютна любы экспанат можа быць прададзены.

Сваю прадукцыю на «Чыжоўка-Арэне» прадстаўляюць каля 50 гандлёвых марак абедзвюх краін. Туркменскія прадпрыемствы прывезлі ў Мінск знакамітыя дываны, тэкстыль, бавоўну і нацыянальную вышыўку. Зацікавіць спажывцоў стэнды з таматамі, брынзай, лепшымі гатункамі гарбаты, сокаў і мінеральнай вады. Беларусь прадставіць найлепшую прадукцыю мясакамбінатаў, шакאלадных фабрык, швейных і фармакалагічных прадпрыемстваў.

Як сцвярджаюць арганізатары, уваход на выставу вольны. Акрамя таго, на прылеглай тэрыторыі будзе

## ЧАСАВЫЯ ПАЯСЫ

# ГАДЗІНА ТУДЫ — ГАДЗІНА СЮДЫ,

альбо Мы застаёмся ў «леце»

Беларусь не будзе пераходзіць на зімовы час з 26 кастрычніка ўслед за Расіяй. Такое рашэнне было прынята ва ўрадзе пасля разгляду аргументаў спецыяльнай камісіі наконт «за» і «супраць» пераводу стрэлак.



Фота Анастасіі КІШЭНЧУКА.

Як паведамілі «Звяздзе» ў прэс-службе Дзяржстандарта, з вышэйназванай даты вылічэнне часу ў Беларусі і сумежных краінах будзе наступным. У Мінску і Маскве (на расійскай тэрыторыі ўстанаўліваецца 11 часавых зон, маскоўскі час будзе служыць зыходным пры вылічэнні мясцовага часу ў гэтых зонах) ён будзе аднолькавым. Розніца з Украінай, Латвіяй, Літвой складзе адну гадзіну назад, а з Польшчай — дзве гадзіны. Гэтыя краіны практыкуюць пераход на зімовы — летні час.

З сакавіка 2015 года Украіна, Літва, Латвія і Польшча пераходзяць на летні час. У гэтым выпадку ў пяці краінах — (Беларусь, Расія, Латвія, Літва і Украіна) будзе аднолькавы час — у параўнанні, як і ў вышэйпрыведзеным выпадку, з маскоўскім часам. У Польшчы з сакавіка розніца складзе адну гадзіну назад.

Нагадаем, што наша краіна адмовілася ад пераходу на сезонны час у 2011 годзе. Рашэнне прымалася з мэтай забяспячэння на тэрыторыі Беларусі ўзгодненага з дзяржавамі — удзельнікамі Мыйтнага саюза вылічэння часу, а таксама поўнага выкарыстання светлага часу сутак, паляпшэння ўмоў працы і адпачынку насельніцтва. З таго ж года адмяніла сезонны перавод стрэлак і Расія. Аднак 1 ліпеня гэтага года Дзярждума Расійскай Федэрацыі прыняла рашэнне вярнуць у краіну зімовы час, што і адбудзецца ў суседняй краіне з 26 кастрычніка.

**Сяргей РАСОЛЬКА**

ИЗВЕЩЕНИЕ  
Государственное производственное объединение  
**«Минскстрой»**  
ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ  
О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ  
О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ  
объекта «Многоэтажный жилой дом  
не повышенной комфортности № 26 (по генплану)  
в микрорайоне «Каменная горка-3» (жилой дом),  
опубликованную в газете «Звязда» от 28 мая 2013 года № 95 (27460):

В соответствии с Решением Мингорисполкома № 2708 от 22.09.2011 с учетом внесения изменений от 13.03.2014 № 625 на строительство квартиры № 90 договор создания объекта долевого строительства будет заключаться с сотрудниками ГПО «Минскстрой» и организаций, входящих в состав объединения, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Генеральный директор *Н.В. Милошевский*

ИЗВЕЩЕНИЕ  
Государственное производственное объединение  
**«Минскстрой»**  
ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ  
О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ  
О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ  
объекта «Многоэтажный жилой дом  
не повышенной комфортности № 26 (по генплану)  
в микрорайоне «Каменная горка-3» (жилой дом),  
опубликованную в газете «Звязда» от 10 мая 2013 года № 85 (27450):

Стоимость строительства 1 кв. метра общей площади жилых помещений №№ 43, 46, 59, 100, 184 без учета выполнения внутренних отделочных работ для граждан, не нуждающихся в улучшении жилищных условий: 3-комнатные квартиры — 1300 долларов США, 2-комнатные квартиры — 1450 долларов США, 1-комнатные квартиры — 1500 долларов США.

Стоимость 1 кв. метра общей площади фиксируется в долларом США эквиваленте и остается неизменной в долларом США эквиваленте до окончания действия договора создания объекта долевого строительства. Оплата производится в белорусских рублях по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату зачисления денежных средств на специальный и расчетный счет застройщика.

При единовременной уплате всей суммы по договору создания объекта долевого строительства в течение 10 (десяти) банковских дней со дня регистрации договора в Мингорисполком стоимость 1 кв.м общей площади уменьшается на сумму, эквивалентную 50 долларам США.

Заявления о долевом строительстве квартир будут приниматься (регистрироваться) через 5 календарных дней, а договоры создания объекта долевого строительства будут заключаться через 7 календарных дней после опубликования настоящих изменений в проектную декларацию в кабинете 105, по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 13А непосредственно с гражданами, подавшими заявления, либо с их представителями, действующими на основании доверенности, оформленной в установленном законодательством порядке.

Если гражданин либо иной претендент на участие в долевом строительстве в течение 5 (пяти) календарных дней с момента регистрации его заявления не явился для заключения договора и не сообщил об уважительных причинах своей неявки, его заявление на участие в долевом строительстве утрачивает силу и ГПО «Минскстрой» оставляет за собой право заключить договор на заявленную квартиру с другим претендентом.

Генеральный директор *Н.В. Милошевский*